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Et par optimeringsopgaver

JENS CARSTENSEN, Tarnby Gymnasium & ALiuA MUMINAGIC, Nykabing F.

Vi skal se pa et par opgaver inden for optimering, som viser sig
pa interessant made at kunne klares uden differentialregning.

Opgave 1

En af standardopgaverne er at bestemme radius » og hejde
h 1 en cylindrisk konservesdase, hvis rumfanget har en kon-
stant vaerdi V og materialeforbruget ved fremstillingen af dé-
sen skal vaere minimalt.

Traditionelt noterer man, at bund og 1ag har arealerne 772 og
den krumme overflade arealet 277/, s& vi ser pa funktionen

f(r,h) =27r" +27rh
Desuden er

V=rh’ & 2nrh= ZTV
sé den funktion, der skal minimeres er

g(r)=27r’+ %

Differentiation giver

' 2V
g(r):47rr—r—2
og derefter
g(MN=0 & 4’ —2W =0 & r={

Fortegnsovervejelser for g’(r) giver, at denne veaerdi af r giver
minimalt materialeforbrug.

Imidlertid er det interessant, at man kan komme igennem op-
gaven uden brug af differentialregning, men ved brug af ulig-
heden mellem aritmetisk og geometrisk middeltal. For posi-
tive tal a, b og ¢ gaelder som bekendt, at

%(a+b+c) > 3labe

og veelger vi

a=6nr b:c:¥

far vi

l[671'}”2 —|—3—V—|—3—V] > ,3/67rr2 RELANE AN
3 r r ror

27 +% > J5477% =
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A> 32717

hvor A4 er dasens overfladeareal. Lighedstegnet i uligheden
opnas, hvis

om? =3 o r=3L
r 2w
Altsé er A mindst, hvis vi veelger radius til
_3L_37Tr2h _ 3142
= \/27r o \! 2r 2hr
hvoraf

r3:%hr2 S r=41h

D=

Vi far her det kendte resultat, at den mest skonomiske konser-
vesdése opnas, hvis hejden og diameteren er ens.

Opgave 2

En rende af form som et rektangel pésat en halvcirkel skal
have mal, s tversnitsarealet har en konstant veerdi (den skal
kunne fore en bestemt mangde vand) og s& materialeforbru-
get (dvs. omkredsen) er mindst muligt.

Med betegnelserne pa figuren er omkredsen
K=x+2y+ % ™
og det konstante tvarsnitsareal er

A:xy—l—%ﬂ'%xz dvs. y=—<A—§7rx2)



Sa er omkredsen, der skal minimeres:
K(x)= x+%(A—%7rx2)+%7rx = (1+%7r)x+%
Denne funktion er af formen
_ b
Kx)= ax+ T
Nu geelder i almindelighed for positive tal p og ¢, at
P+a=2\pq

2
fordi dette er ensbetydende med, at (\/; — \/5 ) >0 , hvor
lighedstegnet gaelder, netop hvis p = ¢. Altsé er

K(x)>2 /ax-gzzﬁ

Nuera= 1+%7r og b =24. Den mindste verdi, som
omkredsen K(x) kan antage, er altsa

2Wab =2/(1+17)-24 = \24-(4+7)

og denne vaerdi antages nar
_b _ |b_ f 24 _ | 84
ax—x = x—\/;— 1+%7|-_ 4+

En del algebra giver, at y = Lx.

Matematik
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